

# УЧЕННЫЕ ТИМИРЯЗЕВСКОЙ АКАДЕМИИ

Известия ТСХА, выпуск 4, 2000 год

## Сергей Степанович СЕРГЕЕВ

(к 90-летию со дня рождения)



Конец 2000 года ознаменован рядом важных для Московской сельскохозяйственной академии имени К. А. Тимирязева юбилейных дат. Наряду с 135-летием со дня

ее открытия исполнилось 115 лет с момента начала чтения в академии систематического курса сельскохозяйственной статистики, 80 лет со дня создания кафедры статистики, а также 90 лет со дня рождения видного экономиста-аграрника России академика РАСХН Сергея Степановича Сергеева (13.10.1910-2.04.1999), сделавшего крупный вклад в развитие теории аграрной экономической науки, методологию экономико-статистического исследования сельского хозяйства, развитие сельскохозяйственной статистики, подготовку специалистов и научно-педагогических кадров для агропромышленного комплекса.

С. С. Сергеев — выходец из семьи крестьян Рыбновского района Рязанской области. В 1925-1929 гг. он обучался

в сельскохозяйственном техникуме в г. Рязани (учхоз «Барские»), а после его окончания работал участковым колхозным агрономом, затем районным агрономом и председателем правления Райколхозсоюза. В эти годы, вплоть до 1933 г., он принимал активное участие в коллективизации крестьянских хозяйств, в 1933—1934 гг. служил в рядах Красной Армии. В 1935-1940 гг. С. С. Сергеев учится на экономическом факультете Тимирязевской академии, заканчивает его с отличием и рекомендуется в аспирантуру. Занятия прерываются войной, на третий день которой он уходит на фронт, где в течение 1941—1945 гг. участвует в боях, получает тяжелое ранение и контузию.

Войну С. С. Сергеев закончил в должности начальника штаба стрелкового корпуса в звании гвардии подполковника. Желание вернуться к научной работе было, по его словам, непреклонным. По ходатайству академии он как специалист народного хозяйства был уволен в запас и с января 1946 г. продолжил учебу в аспирантуре под руководством ректора академии заведующего кафедрой статистики академика АН СССР В. С. Немчинова. В конце 1948 г. успешно защитил кандидатскую диссертацию

«Расширенное воспроизводство и накопление в колхозах Чуйской долины», опубликованную затем в виде монографии. До поступления в конце 1953 г. в докторантуру при Институте экономики АН СССР работал на кафедре ассистентом и доцентом. Докторскую диссертацию защитил в 1957 г., звание профессора по кафедре статистики получил в 1960 г. Вся дальнейшая жизнь С. С. Сергеева была связана с Московской сельскохозяйственной академией имени К. А. Тимирязева, в которой он в продолжение 50 лет успешно занимался научно-исследовательской и педагогической деятельностью, в том числе 33 года (с 1956 по 1989) заведовал кафедрой статистики.

С. С. Сергеев внес крупный вклад в методологию, теорию и практику экономико-статистического анализа сельскохозяйственного производства и статистики. Докторская диссертация, опубликованная в виде монографии «Вопросы экономико-статистического анализа колхозного производства» (М.: Сельхозгиз, 1956, 50,5 печ. л.), а также ряд других крупных работ (Об издержках производства продукции в колхозах — 1958 г., Себестоимость сельскохозяйственной продукции и пути ее снижения — 1959 г., Экономический анализ сельско-

хозяйственного производства — 1968 г., Воспроизводство и эффективность основных фондов в сельском хозяйстве — 1982 г., учебник «Сельскохозяйственная статистика» — 1963 г. и 5 изданий учебника «Сельскохозяйственная статистика с основами социально-экономической статистики» — 1968-1989 гг. и др.) и сегодня представляют научную основу обеспечения расширенного воспроизводства и всестороннего экономического анализа сельского хозяйства и агропромышленного комплекса.

Органическое сочетание теоретического, в первую очередь политэкономического, и экономико-статистического анализа было главной методологической основой исследований С. С. Сергеева. Им была дальше развита методология исследования социально-экономических явлений в аграрной сфере. На основе экономической теории он дал всестороннюю политэкономическую характеристику сущности и закономерностей развития колхозного производства, выявил механизмы, движущие силы и закономерности развития сельского хозяйства. Им впервые была разработана и изучена наиболее полная система статистических показателей и группировок сельскохозяйственных предприятий, обоб-

щены положения ленинской теории группировок.

С. С. Сергеев сформулировал новое определение предмета статистики как науки. «Статистика как наука в широком смысле слова, — писал он, — изучает объективные статистические показатели состояния и развития общества, включая материальные условия его жизни». Они представляют собой органическое единство качественной и количественной сторон массовых явлений в исторически конкретных условиях места и времени. Это определение предмета позволило глубже раскрыть особенности метода статистики как науки, открыло новые возможности для формирования научно обоснованной системы статистических показателей.

Особо следует отметить вклад С. С. Сергеева в статистический анализ издержек производства и проблем воспроизводства в сельском хозяйстве. Полные действительные издержки производства как совокупные затраты живого и овеществленного труда являются объективно существующей категорией любой экономики. На основе учета полных издержек производства в 1980 г. официально было признано, что действительный вклад сельского хозяйства в создание

национального дохода СССР вдвое превышал фактически отражаемый статистикой. Как известно, именно с учетом и этих оценок в 90-е годы в стране был увеличен удельный вес сельского хозяйства в использовании национального дохода и капитальных вложений в экономику.

Существенным вкладом в науку С. С. Сергеева были разработки по обоснованию капитальных вложений, воспроизводству основных фондов и анализу фондоемкости, интенсификации и межотраслевых связей, оценке качества земель, производственного потенциала сельскохозяйственных предприятий.

В своих трудах С. С. Сергеев решительно выступал против имевшего место в теории и практике субъективного подхода и волонтаризма в экономике и организации сельского хозяйства, обосновал необходимость всестороннего учета при анализе сельскохозяйственного производства объективных закономерностей его развития и условий функционирования.

С.С. Сергеев еще в юные годы глубоко воспринял идеи социалистического преобразования сельского хозяйства и до конца своих дней был принципиальным и стойким сторонником крупного коллективного производства. Он

резко выступал против разрушения колхозов и совхозов и предупреждал о губительных последствиях курса на создание мелкого производства.

Научную работу С. С. Сергеев успешно сочетал с большой организационно-методической работой на разных уровнях. В 1963-1969 гг. он работал деканом экономического факультета академии, в 1864-1970 гг. был членом, а в 1971-1975 гг. — председателем экспертной комиссии ВАК по экономике и организации сельского хозяйства. Он член научно-методологического совета ЦСУ СССР, научно-технического совета МСХ СССР, руководитель секции экономики научно-методического совета Главного управления высшего и среднего специального образования МСХ СССР, член редколлегии ряда журналов, ученых и диссертационных советов, руководитель секции отделения экономики и организации сельскохозяйственного производства ВАСХНИЛ, а затем (1984-1986 гг.) академик-секретарь этого отделения.

Учебники С.С. Сергеева создали научно-методическую основу для подготовки экономистов, способных глубоко и всесторонне вести статистико-экономическое изучение массовых процессов

сельского хозяйства и деятельности сельскохозяйственных предприятий. Под руководством С.С. Сергеева коллективом кафедры впервые был разработан учебно-методический комплекс по статистике, включавший в себя учебники, практикумы и альбомы наглядных пособий, методические указания, материалы и рекомендации для самостоятельной работы и контроля знаний студентов. Они широко используются в сельскохозяйственных и других вузах страны. Кафедра под его руководством успешно вела повышение квалификации преподавателей статистики сельскохозяйственных вузов страны, на курсах прошли обучение более 250 человек. Это направление работы успешно продолжает-

ся коллективом кафедры статистики, состоящим в основном из учеников С. С. Сергеева, и в новых условиях.

Признанием научных заслуг С. С. Сергеева явилось избрание его в 1966 г. членом-корреспондентом, а в 1975 г. — действительным членом ВАСХНИЛ, а также награждение в 1973 г. Президиумом ВАСХНИЛ за научные исследования в области экономического анализа и аграрной статистики Золотой медалью В. С. Немчинова. Родина высоко оценила боевые и трудовые заслуги С.С. Сергеева, наградив его девятью орденами, в том числе орденами Ленина, Красной Звезды и Красного Знамени, Отечественной войны I и II степени, Октябрьской революции, а также многими медалями.

**В. А. Добрынин** — академик РАСХН, **А. М. Гатаулин** — член-корр. РАСХН, **В. И. Еремин** — декан экономического факультета, **А. П. Зинченко** — член-корр. РАСХН, **В. С. Филлимонов** — ректор академии, **Е. Б. Хлебутин** — член-корр. РАСХН.